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ІНСТИТУТ СУДОВИХ ВИХОВАТЕЛІВ В СИСТЕМІ ПРАВОСУДДЯ, ДРУЖНЬОГО ДО ДИТИНИ

Постановка проблеми. Організація пра-
восуддя дружнього до дитини, починаючи 
з моменту потрапляння дитини до кола його 
дії і до завершальної стадії, вимагає залучення 
широкого кола суб’єктів, які мають спеціальні 
знання, що в змозі створити для дитини умови, 
які б забезпечували найбільш комфортне її пере-
бування у сфері дії правосуддя.

При повній повазі права дитини на приватне 
та сімейне життя, слід заохочувати тісну співп-
рацю між різними фахівцями для отримання пов-
ного розуміння дитини, а також оцінки його / її 
правового, психологічного, соціального, емоцій-
ного, фізичного та пізнавального стану [1, с. 23].

Фундаментальний принцип Ріядських керів-
них принципів полягає в тому, що політика 
запобігання злочинності серед неповнолітніх 
повинна використовувати потенціал, як сім’ї, 
так і школи. Також рекомендується використо-
вувати школи як ресурс і консультативні центри 
для забезпечення дорадчих послуг, особливо для 
дітей з особливими потребами та для поширення 
інформації щодо запобігання зловживанню 
дітьми наркотиків, алкоголю та хімічних речо-
вин [2, с. 238].

Описуючи опікунську модель поводження 
із неповнолітніми Барбара Станьдо-Кавецька 
наголошує на тому, що в судочинстві у справах 
неповнолітніх основну роль відіграють експерти 
в галузі суспільних наук, тобто психологи, педа-
гоги, психіатри та соціальні працівники, які 
виконують функції консультантів по відношенню 
до суддів для неповнолітніх або самі приймають 
рішення, що стосується дітей та молоді [3, с. 6].

Важливим в процесі реалізації право-
суддя дружнього до дитини є залучення такого 
суб’єкта, як судовий вихователь, який би здійс-
нював комплекс різних заходів по виконанню 
судових рішень щодо неповнолітніх, їх батьків 
(усиновителів), опікунів (піклувальників) тощо.

Міжнародний досвід свідчить, що залучення 
вихователя, педагога або соціального працівника 
у сферу правосуддя дружнього до дитини є діє-
вим і розповсюдженим механізмом, який сприяє 
забезпеченню якнайкращих інтересів дитини, 
яка потрапляє у сферу дії правосуддя.

Примітним є те, що в національній прак-
тиці можна прослідкувати правові основи для 
функціонування інституту судового вихователя. 
Наприклад частиною четвертою статті 105 Кри-
мінального кодексу України передбачено, що 
неповнолітньому може бути призначено вихова-
теля. А положеннями статті 368 Кримінального 
процесуального кодексу України закріплена 
можливість призначення громадського вихова-
теля (пункт 11 частини першої).

На жаль, на сьогодні даний інститут не знай-
шов подальшого розвитку і втілення в практичну 
діяльність, що можна виправити шляхом прове-
дення досліджень в даному напрямку і форму-
вання обґрунтованих пропозицій по його запро-
вадженню.

Оцінка стану літератури. Проблемам функціо-
нування інституту судових вихователів або педа-
гогів була присвячена увага таких дослідників, 
як Голишевої У.І., Дворніченко Н.О., Крестов-
ської Н.М., Павлова В.Г., Орловської Н.А., Соло-
нар А.В. та інших.

Проте, такі наукові дослідження в більшій 
мірі присвячені особливостям даного інституту 
в системі кримінального права та не вирішили 
проблему його запровадження, як елементу пра-
восуддя дружнього до дитини.

Метою та завданням статті є аналіз норм дію-
чого законодавства, наукових досліджень, існую-
чої практики та міжнародного досвіду з питань 
створення та функціонування інституту судових 
вихователів, на основі якого можна навести нау-
кове обґрунтування щодо позитивних рис даного 
інституту, яке б надало можливість його запро-
вадження в національну практику.

Виклад основного матеріалу. Діяльність 
фахівців різного профілю, які працюють в судах 
або за їх дорученням, в тому числі і педагогів або 
вчителів, є характерною для різних країн та слу-
гує важливим елементом правосуддя дружнього 
до дитини.

Успішне вирішення багатьох правоохоронних 
завдань – профілактика, розкриття і розсліду-
вання злочинів, охорона громадського порядку, 
робота з неповнолітніми, виконання покарань 
тощо – більшою чи меншою мірою пов’язане 
з необхідністю розтлумачувати основи правомір-
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ної поведінки, навчати, переконувати громадян, 
які потрапляють у сферу відповідальності, інте-
ресів, прав і діяльності правоохоронних органів 
[4, с. 199–200].

В Керівних принципах Комітету міністрів 
Ради Європи щодо правосуддя, дружнього до 
дитини наголошується, що у справах непо-
внолітніх, судді та інші фахівці у галузі права 
повинні користуватися підтримкою та консуль-
таціями інших фахівців з різних дисциплін при 
прийнятті рішень, які прямо або опосередковано 
вплинуть на сьогоднішнє або майбутнє благопо-
луччя дитини, наприклад, з оцінки кращих інте-
ресів дитини, можливих шкідливих наслідків 
процедури для дитини, і т.д. [1, с. 66].

Комітет ООН з прав дитини говорячи про 
організацію правосуддя по відношенню до дітей 
підкреслює, що слід створити спеціалізовані 
служби, наприклад служби пробації, консульта-
тивних послуг або нагляду, а також спеціалізо-
вані установи, наприклад, денні центри догляду 
і, якщо це необхідно, невеликі установи для 
розміщення дітей, які направляються судовими 
органами у справах дітей. Необхідно постійно 
заохочувати ефективну міжустановчу коорди-
націю діяльності всіх цих спеціалізованих під-
розділів, служб та установ. Крім того, необхідно 
заохочувати індивідуальні оцінки дітей та між-
дисциплінарний підхід. Особливу увагу слід при-
діляти спеціалізованим місцевим службам для 
дітей, які не досягли віку кримінальної відпові-
дальності, але, за оцінками, які потребують під-
тримки [5].

Ми можемо побачити, що загальні міжнародні 
стандарти демонструють важливість залучення 
до роботи з дітьми, які потрапляють у сферу дії 
правосуддя, спеціально підготовлених фахівців, 
які можуть дати індивідуальну оцінку дитині, 
забезпечити її консультаційними послугами, 
заходами виховного та навчального характеру, 
що може бути реалізовано за допомогою праців-
ників, які є фахівцями із педагогіки, виховання, 
зокрема і вихователів.

Аналізуючи досвід окремих країн, зазна-
чимо, що за польським законодавством [6] 
в судах діють експертно-консультаційні групи 
судових спеціалістів, завданням яких є підго-
товка на вимогу суду або прокурора висновків 
з питань сім’ї та піклування, а також у справах 
неповнолітніх - на підставі психолого-педаго-
гічного або медичного огляду. За запитом суду 
групи також проводять медіацію, опитування, 
надають спеціалізовану консультацію неповно-
літнім та їх сім’ям. Вони можуть співпрацювати 
з установами, які виконують судові рішення. 
Колектив складається із спеціалістів психоло-
гії, педагогіки, педіатрії, сімейної медицини, 
внутрішніх хвороб.

В деяких країнах працює освітня служба в суді 
у справах молоді. Офіцери з питань освіти є спів-
робітниками Міністерства освіти, які відвідують 
судові слухання у справах неповнолітніх, щоб 
розповісти суду про історію навчання дитини або 
молодої людини. Роль такого спеціаліста може 
полягати в тому, щоб повідомити суд про рівень 
освіти молодої особи шляхом підготовки звіту 
про освіту, розглядати освітні потреби молодої 
людини в суді та/або на конференції сімейної 
групи, відвідувати таку конференцію, щоб під-
тримати молоду людину та її родину, де це необ-
хідно, допомогти молодій людині відновити нав-
чання [7].

Наприклад у Франції працює виховна служба 
при суді, яка здійснює супровід дитини та її 
родини, для того щоб застосувати засоби для 
покращення ситуації в сім’ї, а отже, і дитини, 
допомагає в підготовці рішень судових органів, 
прийнятих у застосуванні законодавства, що сто-
сується дітей-правопорушників, або допомагає 
в освіті, шляхом надання інформації та аналізу 
щодо ситуації неповнолітніх [8, 9].

Наведене демонструє досвід окремих країн по 
залученню спеціалістів із педагогічним знанням 
до роботи системи правосуддя по відношенню до 
дітей і надання їм важливої ролі в такій системі.

Переходячи до національного досвіду звер-
немо увагу на місце фахівця з педагогіки в сис-
темі правосуддя по відношенню до неповноліт-
ніх, історію запровадження інституту судових 
вихователів та можливі перспективи його функ-
ціонування.

Дідківська Г.В. говорячи про роль педагога 
у кримінальних провадженнях за участі непо-
внолітніх підкреслює, що не варто недооціню-
вати роль педагога. У кожному випадку суд сам 
може визначити, допомога якого спеціаліста 
йому буде необхідна під час судового розгляду. 
Що не стосується стадії виконання рішення 
суду щодо примусових заходів виховного 
характеру, то його участь є не лише доціль-
ною, а й необхідною. Застосування педагогіч-
них методик на стадії виконання постанови 
(ухвали) суду про застосування примусових 
заходів виховного характеру матиме оптималь-
ний ефект у справі перевиховання неповноліт-
ніх та суттєвій допомозі законним представни-
кам дитини [10, с. 41].

Важливим в даній позиції, яку ми підтриму-
ємо, є наявність дискреції суду обрати фахівця, 
який буде працювати з дитиною і вагоме зна-
чення віднесення питанню перевиховання, 
в тому числі на стадії виконання рішення суду, 
чому і буде сприяти відповідний спеціаліст, яким 
з нашої точки зору може стати судовий вихова-
тель, функція якого є ширшою ніж просто при-
сутність при допиті дитини.
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Історія запровадження інституту судових 
вихователів в нашій державі розпочалась із при-
йняттям першої редакції Закону України «Про 
органи і служби у справах дітей та спеціальні 
установи для дітей» [11].

Стаття 6 даного Закону закріплювала поло-
ження про те, що при судах створюється інсти-
тут судових вихователів для здійснення контр-
олю за виконанням рішень щодо неповнолітніх, 
який діє згідно з положенням, яке затверджу-
ється Верховним Судом України, Міністерством 
юстиції України, Міністерством освіти України.

В подальшому в 2007 році Законом України 
«Про внесення змін до деяких законодавчих 
актів України щодо органів і служб у справах 
неповнолітніх та спеціальних установ для непо-
внолітніх» вказану норму щодо інституту судо-
вих вихователів було виключено [12].

Поряд з цим з 15 листопада 1995 року діє 
Положення про судових вихователів, яке було 
розроблено на виконання зазначеного вище 
Закону України від «Про органи і служби у спра-
вах неповнолітніх та спеціальні установи для 
неповнолітніх» і затверджене спільним нака-
зом Верховного Суду України, Міністерства 
юстиції України та Міністерства освіти України 
№ 478/63/7/5 [13].

За змістом даного Положення основними 
завданнями інституту судових вихователів є: 
участь у виконанні судових рішень, що прийняті 
по судових справах, зазначених у статті 6 Закону 
України «Про органи і служби у справах неповно-
літніх та спеціальні установи для неповнолітніх»; 
усунення причин і умов, які сприяли скоєнню 
протиправних дій, профілактика правопорушень; 
виховання належної правової культури; вихо-
вання неповнолітніх, які скоїли правопорушення, 
шляхом формування свідомого ставлення непо-
внолітніх до Закону; надання батькам (усинови-
телям), або опікунам (піклувальникам) допомоги 
у вихованні їх неповнолітніх дітей.

Ми можемо побачити, що функції судових 
вихователів повинні були охоплювати не тільки 
сферу кримінальної юстиції, а й вирішувати інші 
питання, пов’язані із вихованням дітей, в тому 
числі і вирішенням судових спорів в цій сфері.

Ще в 2004 році була зроблена спроба прак-
тичної апробації роботи інституту судових вихо-
вателів, коли Дергачівський районний суд Хар-
ківської області включився до регіонального 
проекту, ініційованого Харківським громад-
ським центром «Молодь за демократію». На базі 
суду було утворено модельний ювенальний суд 
в якому впроваджено спеціалізацію двох суддів 
на розгляд справ, що стосуються прав та закон-
них інтересів неповнолітніх, та запроваджено 
посаду судового вихователя – спеціаліста проба-
ції, який відповідав за ретельний збір інформації 

щодо конкретного неповнолітнього та його ото-
чення, оцінку можливості досудового вирішення 
конфлікту (медіації), організацію та здійснення 
контролю за виконанням покарання у суспіль-
стві, превентивного контролю [14].

Це дуже корисний досвід, який би міг стати 
кроком запровадження описуваного інституту 
і на сучасному етапі, він свідчить про взаємо-
пов’язаність всієї системи правосуддя дружнього 
до дитини і значення інституту судового вихо-
вателя в роботі спеціалізованого сімейного суду.

Павлов В.Г. підкреслив, що весь комплекс 
повноважень судового вихователя безумовно 
виступатиме дієвим інститутом задля запобі-
гання попередження вчинення неповнолітньою 
особою нового злочину і сприяння вихованню 
цією особи в дусі поваги до законів держави. 
Головна проблема при цьому полягає в тому, 
що, на жаль, зазначений інститут хоча і отримав 
певне правове регулювання, але лише на папері, 
а не практиці [15, с. 113].

Досліджуючи проблеми регламентації інсти-
туту вихователя в Кримінальному та Кримі-
нальному процесуальному кодексах України 
Орловська Н.А. зробила узагальнення про те, що 
перспективи вдосконалення цього регулювання 
полягають:

по-перше, у визнанні доцільності запрова-
дження двох різновидів вихователів: громад-
ського та судового; це відповідатиме сучасному 
баченню ювенальної юстиції – органічному поєд-
нанню впливу громадянського суспільства та 
державного контролю щодо дитини, яка пору-
шила кримінальний закон;

по-друге, у чіткій кримінально-правовій рег-
ламентації обох різновидів спеціального вихов-
ного впливу - передачі під нагляд громадському 
вихователю та призначенні судового вихователя; 
відповідно до цього слід поставити питання про 
внесення змін до частини четвертої статті 104, 
частини другої статті 105 Кримінального кодексу 
України, виключення частини четвертої 
статті 105 Кримінального кодексу України; це 
потребує внесення змін до Положення про судо-
вих вихователів та активного його застосування;

по-третє, в узгодженні положень Криміналь-
ного процесуального кодексу України з нор-
мами Кримінального кодексу України, зокрема, 
уточненні пункту 11 частини першої статті 368, 
пункту 2 частини третьої статті 374 Криміналь-
ного процесуального кодексу України, а також, 
в перспективі, розробці процедури призначення 
судового вихователя [16, с. 319–320].

Слід погодитись з наведено позицією авторів 
щодо необхідності вдосконалення інституту судо-
вих вихователів, але з нашої точки зору сферу 
його дії не потрібно обмежувати лише сферою дії 
кримінальної юстиції.
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На сучасному етапі цікавим може стати дос-
від запровадження в України проекту «вихова-
тель безпеки», який безпосередньо не пов’язаний 
з роботою судових вихователів, але демонструє 
важливість місця такого суб’єкта, як вихователь 
в питаннях профілактики злочинності та захисту 
прав дитини.

Такі спеціалісти будуть закріплені за пев-
ними закладами, де вони опікуватимуться широ-
ким спектром безпекових питань. За задумом 
«вихователь безпеки» – людина, яка має стати 
комунікатором у громаді між закладом освіти та 
правоохоронними органами для захисту учнів, 
батьків і вчителів. Планується, що спеціаліст 
безпеки сприятиме ранньому виявленню та усу-
ненню негативних явищ в підопічному закладі, 
співпрацюватиме з поліцейськими, рятувальни-
ками, органами місцевого та батьківського само-
врядування [17].

Ми б запропонували, як один із варіантів повер-
нення в життя інституту судових вихователів, це 
наділення таких «вихователів безпеки» функці-
ями судового вихователя на місцевому рівні.

Говорячи про перспективи описуваного інсти-
туту слід звернути увагу на важливі положення, 
які містяться в проекті Закону «Про юстицію, 
дружню до дитини» [18]. Зокрема міждисциплі-
нарний підхід у юстиції, дружній до дитини, 
серед іншого, передбачає, використання у діяль-
ності суб’єктів юстиції щодо дітей комплексу 
знань щодо дитини у сфері права, психології, 
педагогіки та медицини задля урахування віко-
вих особливостей дитини у контакті з законом. 
До діяльності із застосування спеціальних захо-
дів запобігання перебуванню дитини у групі 
ризику та правопорушенням у дитячому серед-
овищі можуть залучатися у межах повноважень 
заклади освіти, охорони здоров’я, соціального 
захисту населення, педагогічні працівники та 
інші учасники освітнього процесу, органи місце-
вого самоврядування, об’єднання громадян, бла-
годійні організації, центри з надання безоплат-
ної правничої допомоги, волонтери тощо.

Такі пропозиції демонструють нам важли-
вість реалізації мультидисциплінарного підходу 
і закріплення ролі фахівців з педагогіки, вихо-
вання в системі правосуддя дружнього до дитини, 
що слугує позитивним кроком в реалізації прав 
дитини, яка потрапляє у сферу дії правосуддя.

Ми можемо твердити що згаданим законопро-
ектом може бути закладена правова основа для 
закріплення базових принципів у системі право-
суддя дружнього до дитини і особливо, що важ-
ливо це може стати правовою передумовою для 
приділення уваги інституту судових вихователів.

Висновки і перспективи подальших дослі-
джень. Узагальнюючи проведений нами аналіз 
зробимо наступні висновки.

Міжнародні стандарти та практика окремих 
країн у сфері правосуддя дружнього до дитини 
надають важливе значення залученню різних 
фахівців, які б сприяли більш комфортному 
перебуванню дитини в системі правосуддя.

Описаний досвід свідчить, що одним із фахів-
ців є вихователь, який може бути залучений як 
на початковій стадії контакту дитини із системою 
правосуддя, так і в процесі його відправлення, 
аж до виходу дитини із сфери дії правосуддя. 
При цьому вихователь виконує важливу функ-
цію, яка охоплюється самою метою правосуддя 
дружнього до дитини, приймаючи участь вихо-
ванні, наданні допомоги батькам, профілактиці 
правопорушень, виконанні судових рішень тощо.

В нашій державі була зроблена законодавча 
та практична спроба до запровадження інститут 
судових вихователів, яка не знайшла подальшого 
розвитку при розгляді справ за участі дітей, хоча 
згадки про даний інститут і його застосування 
залишаються в діючому законодавстві.

З нашої точки зору інститут судових вихо-
вателів або закріплення їх окремих функцій 
за іншими суб’єктами буде сприяти реалізації 
завдань правосуддя дружнього до дитини, для 
цього закладені передумови, як в міжнародних 
стандартах, так і наголошено в процесі вдоскона-
лення діючого національного законодавства.

Ми є прихильниками закріплення за судовими 
вихователями широких функцій, які н обмежу-
вались лише сферою дії кримінальної юстиції, 
а і входили у сферу цивільного судочинства.

При запроваджені системи сімейних судів 
інститут судових вихователів може стати важли-
вою складовою їх роботи, забезпечити реалізацію 
мультидисциплінарного підходу по захисту прав 
дитини і як наслідок сприяти побудові дієвої 
національної системи правосуддя дружнього до 
дитини.

Наведене свідчить про потребу в обговоренні 
проблеми запровадження інституту судових 
вихователів, що може стати предметом подаль-
ших наукових досліджень і дискусій у сфері пра-
восуддя дружнього до дитини.
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Анотація

Пархоменко П. І. Інститут судових вихователів  
в системі правосуддя, дружнього до дитини. – Стаття.

Стаття присвячена аналізу норм діючого законо-
давства, наукових досліджень, існуючої практики та 
міжнародного досвіду з питань створення та функці-
онування інституту судових вихователів, на основі 
якого можна навести наукове обґрунтування щодо 
позитивних рис даного інституту, яке б надало мож-
ливість його запровадження в національну практику.

Зроблено висновки, що діяльність фахівців різного 
профілю, які працюють в судах або за їх дорученням, 
в тому числі і педагогів або вчителів, є характерною 
для різних країн та слугує важливим елементом пра-
восуддя дружнього до дитини.

Наведено позитивні приклади різних країн, на 
основі яких можна твердити, що їх досвід твердить 
про позитивну практику по залученню спеціалістів із 
педагогічним знанням до роботи системи правосуддя 
по відношенню до дітей і надання їм важливої ролі в 
такій системі.

Проведений аналіз свідчить, що в нашій державі 
була зроблена законодавча та практична спроба до 
запровадження інститут судових вихователів, яка не 
знайшла подальшого розвитку при розгляді справ за 
участі дітей, хоча згадки про даний інститут і його 
застосування залишаються в діючому законодавстві.

В роботі викладено обґрунтування необхідності 
розгляду питання про запровадження інститут судо-
вих вихователів або закріплення їх окремих функ-
цій за іншими суб’єктами, що сприяло б реалізації 
завдань правосуддя дружнього до дитини. Для цього 
закладені передумови, як в міжнародних стандартах, 
так і наголошено в процесі вдосконалення діючого 
національного законодавства.

Зроблено висновки, що вихователь, який може 
бути залучений як на початковій стадії контакту 
дитини із системою правосуддя, так і в процесі його 
відправлення, аж до виходу дитини із сфери дії пра-
восуддя. При цьому вихователь виконує важливу 
функцію, яка охоплюється самою метою правосуддя 
дружнього до дитини, приймаючи участь вихованні, 
наданні допомоги батькам, профілактиці правопору-
шень, виконанні судових рішень тощо.

Дослідження свідчить про потребу в обговоренні 
проблеми запровадження інституту судових вихова-
телів, що може стати предметом подальших наукових 
досліджень і дискусій у сфері правосуддя дружнього 
до дитини.

Ключові слова: судовий вихователь, мультидисци-
плінарний підхід, права дитини, якнайкращі інтереси 
дитини, правосуддя дружнє до дитини.

Summary

Parkhomenko P. I. Institute of court educators in 
the child-friendly justice system. – Article.

The article is devoted to the analysis of the 
norms of the current legislation, scientific research, 
existing practice and international experience 
on the creation and functioning of the institute 
of judicial educators, on the basis of which it is 
possible to provide a scientific justification for the 
positive features of this institute, which would 
provide the possibility of its introduction into 
national practice.
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It was concluded that the activities of specialists 
of various profiles who work in courts or on their 
behalf, including pedagogues or teachers, are 
characteristic of different countries and serve as 
an important element of child-friendly justice.

Positive examples of different countries are 
given, based on which it can be said that their 
experience confirms the positive practice of 
involving specialists with pedagogical knowledge 
in the work of the justice system in relation to 
children and giving them an important role in such 
a system.

The conducted analysis shows that a legislative 
and practical attempt was made in our country 
to introduce the institute of judicial educators, 
which did not find further development in the 
consideration of cases with the participation of 
children, although references to this institute and 
its application remain in the current legislation.

The paper outlines the justification of the need 
to consider the issue of introducing the institute 
of court educators or securing their individual 
functions by other subjects, which would contribute 

to the implementation of the tasks of child-friendly 
justice. Prerequisites for this are laid down, both 
in international standards and emphasized in 
the process of improving the current national 
legislation.

It was concluded that the educator, who can 
be involved both at the initial stage of the child’s 
contact with the justice system, and in the process 
of his referral, until the child leaves the sphere of 
justice. At the same time, the educator performs 
an important function, which is covered by the 
very goal of child-friendly justice, taking part 
in education, providing assistance to parents, 
prevention of offenses, execution of court 
decisions, etc.

The study indicates the need to discuss the 
problem of introducing the institute of court 
educators, which can become the subject of further 
scientific research and discussions in the field of 
child-friendly justice.

Key words: court educator, multidisciplinary 
approach, child rights, best interests of the child, 
child-friendly justice.


